

# 深耕沃土 扎根拉萨

——内蒙古姑娘邵铭萱与西藏的文化情缘

本报记者 拉巴桑姆

拉萨，一座令人向往的城市，这里的每个人都在为自己的理想奋斗着。来自内蒙古大草原的“80后”女青年邵铭萱就是其中一位，她带着梦想从年薪9万元的企业辞职来到拉萨创业，逐步发展成为了一位优秀的企业家。

创意灯饰、创意藏式餐具、环保科技类文创产品、藏式元素创意首饰……这些琳琅满目的文创产品，综合了西藏的文化元素和风格，全部出自于年轻的设计师邵铭萱和她的团队。几年的时间，邵铭萱通过创业实现了自己的梦想，不断为西藏奉献着具有民族文化特色的文创产品。“希望公司能够成为区内最顶尖的文创设计公司。”这是邵铭萱对于未来的新期待，也是她拼搏的新方向。

2008年，邵铭萱从天津工业大学工商管理专业毕业，在位于北京的骨质瓷公司做了3年的市场推广，“那个时候我几乎每周出去一次，就能把一周的工作完成，一直没有什么变化，觉得很枯燥。”邵铭萱说。

2011年，邵铭萱又来到一家贵金属公司工作，在继续做市场推广的同时，开始为公司产品做设计升级，邵铭萱开始对设计着迷，转行做起了设计师，在这个过程中她积累了很多经验。“我找到了自己的方向，也认识了现在的合作伙伴，成立公司的过程中发现从事设计每天都有很多新挑战。”邵铭萱说。

2017年，由西藏文化旅游创意园区直接投资建设的双创载体，着力打造文创人才基础培训型众创空间的极地众创空间在慈觉林成立。该空间设置了小微企业暨高校毕业生创业创新服务中心，为创业企业及高校毕业生提供创业、政策咨询、法律咨询、工商税务注册代办等服务，同时，该空间依托创业创新教育培养、项目孵化、拓展服务等方面的综合优势，积极对接资源孵化企业。

2019年5月，邵铭萱来到极地众创空间创办了西藏妙品文化创意发展有限公司，该公司是以文创产品开发设计、生产、加工为一体的文化创意类公司。

“特别感谢园区，也是因为西藏针对小微企业有很好的创业政策，入驻这边的时候也是园区统一帮我们解决了很多问题。在开公司之前我也在拉萨看了好几个园区，觉得最有文化底蕴的还是文创园，这里有《文成公主》大型实景剧这张名片，也是西藏唯一一家以文化旅游为特点的文创园区，我觉得园区的定位和我们公司非常匹配。”邵铭萱说。

邵铭萱的公司现有10名员工，自成立以来，致力于将藏式传统手工艺、建筑、绘画等通过科技、材料、工艺、设备，运用现代设计元素将其应用于各类生活场景中，从而寻求藏式传统美学的现代表达，全力打造西藏顶级文创品牌。

近年来，邵铭萱和她的团队实施的项目包括：北京援藏指挥部logo设计、北京援藏指挥部宣传展示墙设计、西藏文化旅游创意园区文创中心室内设计、拉萨市人民医院史馆展陈设计、清华大学艺术涂鸦廊设计及绘画、故宫文创礼品设计、大英博物馆礼品设计、腾讯文创礼品设计、北京礼物礼品设计等，公司业务除了在拉萨还在北京、广州、福建、长春等地开展。

邵铭萱说，在西藏文化旅游创意园区文创中心室内设计中，将湖泊、边玛墙、岩石、壁龛等西藏文化元素与现代感的设计融合，为未来入驻文创中心的企业与相关部门打造一个西藏文化元素与现代化相结合的舒适空间。

“我2018年来过一次西藏，来到这儿以后感受到了文化的魅力，觉得西藏文化是需要用一些新的元素做一些设计和表达的，其实像北京故宫的文创产品之所以做得那么好，得益于我们的‘老祖宗’给的历史积淀太深厚了，同样在国内有这种定位的就是我们的布达拉宫，以及西藏文化这块沃土，所以我想要扎根西藏，扎根拉萨，做好西藏文化的文创产品。”邵铭萱说。

今年4月，邵铭萱代表公司参加了西藏文化旅游创意园区“大众创业万众创新”实践活动暨拉萨师范高等专科学校大学生专场招聘会活动，作为入驻企业家向学生们分享了她的创业经验，并在现场解答学生的问题。活动结束后，不少学生加了她的微信，邵铭萱一一通过，并在后面的聊天过程中为他们答疑解惑。“我在母校分享的时候也告诉前来应聘的学生，大家一定要珍惜自己的时间，要给自己的人生做好规划，不浪费自己的青春，加了微信以后也让他们有什么问题都随时联系我，无论是生活上还是就业方面，我都会尽自己所能帮助他们。”邵铭萱说。

对于高校毕业生创业，邵铭萱有自己的理解，她说：“大学生创业一定要为自己所有的行为承担责任，创业并不是有想法立刻付诸行动就能成功的，而是需要积累一定的经验。我建议刚毕业的大学生们可以先到自己喜欢以及未来要从事的行业去积累经验，做好准备。”

邵铭萱说，自己在文创行业取得的一些成绩，离不开党和政府对创新创业的支持。如今，西藏的营商环境越来越好，文化旅游市场越做越大，这一切更加鼓励着她积极投身文创市场，用专业的技能和创业理念使西藏文创产品日益丰富，让更多的人通过文创产品了解西藏、爱上西藏。

“今年我们要招收三到四位大学毕业生到公司就业，以藏族学生为主，把西藏文化的相关领域做更好的开发设计、创新、推广，发掘西藏文化的魅力，让更多的人了解西藏文化、喜欢西藏文化。”邵铭萱说。



图①：西藏妙品文化创意发展有限公司设计的文创产品。

图②：邵铭萱在西藏文化旅游创意园区“大众创业万众创新”实践活动暨拉萨师范高等专科学校大学生专场招聘会上，分享自己的创业经历。

图③：认真工作的邵铭萱。

图④：西藏妙品文化创意发展有限公司内摆满文创产品的展销架。

图⑤：西藏妙品文化创意发展有限公司获得的荣誉证书。

图⑥：西藏妙品文化创意发展有限公司设计的西藏文化旅游创意园区文创中心室内设计效果图。

(图⑥由邵铭萱本人提供，其余图片由本报记者拉巴桑姆摄)